

社會領域公民科八年級下學期補救教學講義《範圍：翰林版第四冊單元1~6》

班級 姓名 座號

- (B) 1. 爾芳到學校附近的書店，添購開學所需的書籍。以上行為屬於下列何種法律關係？(A)借貸契約 (B)買賣契約 (C)婚姻關係 (D)繼承關係。
- (C) 2. 世皓與雅芬交往多年，決定登記結婚成為夫妻。以上行為屬於下列何種法律關係？(A)租賃契約 (B)借貸契約 (C)婚姻關係 (D)繼承關係。
- (D) 3. 23 歲的小馨即將與同年齡的男友結婚。有關結婚契約的生效要件，下列敘述何者正確？(A)舉辦結婚儀式並宴客 (B)向法院預先申請公證結婚 (C)取得雙方父母的書面同意書才算有效 (D)簽訂書面契約，並有二人以上證人簽名，由雙方當事人向戶政機關登記。
- (D) 4. 一名 20 歲的男大生在網路上表示：他在上課時間，不慎摔到女同學的手機，導致螢幕因此有些裂痕。女同學向他索賠 3 萬元，男大生覺得不合理，因為 3 萬元已經能買一支全新的同型號手機了。依據民法的規定，下列敘述何者正確？(A)男大生的父母須負相關賠償責任 (B)男大生必須依照對方的要求進行賠償 (C)男大生無須為其不小心的行為負擔賠償責任 (D)男大生雖須賠償，但應以維修手機、恢復原狀為原則。
- (B) 5. 公民課堂上，老師請同學透過演戲模擬在糾紛解決中不同的角色。請問：下列何人的臺詞內容最正確？
(A)車禍被害人阿泉：「我身上這點輕傷，不礙事啦！我已經跟對方私下和解了，就算對方耍賴，我也可以向法院聲請強制執行。」
(B)調解委員小穎：「阿泉，其實民事糾紛不一定要上法院解決，透過調解委員會進行調解，不但省時省錢，還具有與判決同等的效力呢！」
(C)車禍肇事者小智：「我撞到阿泉也是不小心的，法官一定會同情我的遭遇，根本不用特別去賠償對方。」
(D)律師阿慶：「阿泉，你不要去調解啦，調解委員會跟你收一大筆錢，一樣都要花錢，不如找我這位專業的大律師替你打官司。」
- (D) 6. 小光從小就失去說話能力，也聽不到聲音，今年剛滿 18 歲。請問：小光屬於下列何種責任能力人？(A)無責任能力人 (B)無行為能力人 (C)完全責任能力人 (D)限制責任能力人。
- (B) 7. 假消息是現在媒體亂象之一，常是媒體在未經查證，即透過報導形式公開播送。下列四則新聞標題，何者為假消息？(A)法官針對案件，不受權貴影響，依法判處罰金 (B)恐龍法官！某立委助理涉侵占，法官僅判褫奪公權 (C)85 歲老翁逆向駕駛，幸被害人僅輕傷，法官減輕其刑 (D)9 歲小孩肚子餓偷拿超商麵包，依刑法規定不以刑罰處罰。

- (D) 8. 關於下文中提及企業主與農夫合作的方式，若雙方在合作內容簽訂生效後，對於內容發生爭議，下列何種處理方式最為適當？(A)透過調解委員會向法院提起民事訴訟 (B)以民事訴訟方式解決，因為法官會主動調查證據 (C)以私下和解方式解決，因為沒有任何內容限制，甚至可以要求對方當僕人 (D)向調解委員會聲請調解，因調解書經法院核定後，與法院判決具相同效力。

在紅豆播種期間，有些農民會在田間施用毒餌，以避免小型鳥類啄食剛撒在土壤上的種子而影響收成，這樣的作法雖能降低農業損失，但由於黑鳶會檢食遭毒死的小型鳥類屍體，所以也間接造成許多黑鳶中毒死亡，影響整體生態環境。有位林姓農夫因認同守護黑鳶的想法和作為，決定改採較友善的耕作方式種植紅豆，他以機械播種將紅豆深埋入土中，取代毒害鳥群的行為，雖然生產成本因而上升，但他相信這才是正確的作法。

此情況經媒體報導後，吸引某一企業主的關注，決定與農民簽訂耕作契約，保證以特定價格收購農產品，讓農民專心生產，而由該企業負責銷售。受到契約保障的鼓勵，有更多農夫願意嘗試改變作法，與生態環境和諧共生。

- (D) 9. 香香渴望得到最新型的手機，存款不足的她，某日潛入店家行竊，被店家發現後遭到警察逮捕，她將為自己的行為負起完全的刑事責任。若僅考慮年齡條件，下列何者最可能是她的年齡？(A)年滿 13 歲，未滿 14 歲 (B)年滿 15 歲，未滿 16 歲 (C)年滿 17 歲，未滿 18 歲 (D)年滿 19 歲，未滿 20 歲。

- (B) 10. 小杜向朋友借一部影集回家觀賞，影集內容與一件刑事案件有關，但因包裝盒破損，僅剩部分劇情說明可辨識，如下表所示。根據我國現行法律判斷，若將三張光碟片按照案件處理的先後次序排列，則其順序應為下列何者？
(A)甲、乙、丙 (B)甲、丙、乙 (C)丙、甲、乙 (D)丙、乙、甲。

【甲】-----他被警察移送到檢察署，檢察官開始對他訊問-----。
【乙】-----歷經多次開庭，地方法院的法官即將作出判決-----。
【丙】-----他因涉嫌殺人被提起公訴，該如何面對接下來-----。

- (D) 11. 某新聞報導：「以往發生街頭暴力，除由當事人提告傷害罪之外，公權力僅能用社會秩序維護法來裁處，且往往罰錢了事。現在刑法修法後，可將公共場所鬧事的人逮捕並判刑期。」這可能帶來什麼改變？(A)會增加警方執行公權力的負擔 (B)民眾更加忽視公共鬧事的問題 (C)社會秩序維護法喪失存在意義 (D)以刑事處分嚇阻街頭暴力發生。

- (A) 12. 下列選項所述內容，何者不屬於兒童及少年性剝削防制條例的保護範圍？
(A)我國捷運站內有親子廁所 (B)阿呆與 17 歲的網友從事性交易 (C)經紀公司 17 歲的少女帶去坐檯、陪酒 (D)小新與小葵分手後，因懷恨在心，四處散布兩人私密照式。

- (B) 13.關於下述內容，下列何者觀念較為正確？(A)阿凱：兩個案件的性質都是屬於告訴乃論案 (B)玲龍：店員和女星都是報警向警局提出告訴 (C)左駐：被打的店員是透過自訴方式維護權益 (D)明仁：警方會繼續調查超商店員被打的案件。

新聞快報 下列播報兩則新聞

男客爆打超商店員 NEWS

超商店員鎖店門去上廁所，開門後，廖男竟狂毆該店員。報警後，雙方和解，店員撤回對廖男提出的傷害告訴。

女星手機遭竊提告 NEWS

女星的手機遭竊苦尋不到，報警後逮到人，發現竊賊竟是自己的好友。儘管對方想和解，但是此案件性質無法撤回告訴。

- (C) 14.承上題，女星為何無法撤回告訴？(A)女星放棄撤回告訴機會 (B)因為這是一起自訴案件 (C)此案件為非告訴乃論案 (D)竊盜罪屬於告訴乃論。

- (C) 15.下列關於行政罰的說明，何項敘述較為正確？

- (A)是立法機關對違規者做的裁罰 (B)只有一般民眾才會受到行政罰
(C)行政罰是行政處分的一種方式 (D)拘役和罰金皆屬於行政罰方。

- (D) 16.下圖是某則公益廣告的內容。圖(丙)中，主要指的是違反下列哪一項法律？
(A)刑法 (B)民法 (C)兒童及少年性剝削防制條例 (D)兒童及少年福利與權益保障法。



【題組】

- (一)2020 年新型冠狀病毒疫情延燒，臺中市衛生局局長在行動市政會議中，指出有 4 名居家檢疫者不遵守規範，任意外出，已針對其中 2 人開罰 5 萬元，其餘 2 名民眾也將依規定開罰。

局長表示，開罰 2 例均經警察局及民政局通報蒐證，確定其行為已違反傳染病防治法規定：「主管機關對入、出國（境）之人員，得施行健康評估或其他檢疫措施，並得徵收費用。」呼籲進行居家隔離與居家檢疫的民眾，務必確實配合，勿擅離指定住所，以免觸法。

他也強調，民眾若未配合中央流行疫情指揮中心防治措施，將依傳染病防治法裁罰，第一次違規重罰 5 萬元，再次違規將罰最高 15 萬元，並立即執行指定處所強制安置。（資料來源：改寫自馮惠宜，居家檢疫趴趴走，中市揪 4 例開罰，中時電子報，2020/02/18。）

- (D) 17.根據上文，下列敘述何者正確？(A)依照傳染病防治法開罰的金錢，稱作罰金
(B)不配合疫情防治措施，最高會被罰到 5 萬元 (C)負責開罰那些不守防疫規範民眾的是警察局 (D)被要求居家檢疫是政府做出的一種行政處分。
- (B) 18.若民眾違背此種管制措施，將受臺中市政府重罰 5 萬元至 15 萬元。請問：此類型處罰性質為何？(A)罰金 (B)罰鍰 (C)沒收 (D)褫奪公權。

(二)2020 年，南韓爆發網路性虐待事件，嫌犯在網路上誘騙多名年輕女性，其中還有未成年少女。嫌犯將其受虐過程錄影，並透過網路以會員收費的方式散布，這種充滿惡意與傷害的意圖，讓人感到憤怒與不安，除了追究其法律責任外，值得我們檢視的是事件背後透露的訊息，包括性教育、兒童網路使用安全、是否有完善的支援系統協助被威脅者，以預防相同事件一再發生。

臺灣司法人權進步協會提醒，網際網路的發達，造成資訊快速散布，保護自己的最佳方式就是「不拍攝」、「不傳送」、「不轉傳」自己或他人的私密影像。教育部也製作相關文宣，希望兒少都能做到自我保護，遇到威脅時勇敢尋求支援。

- 一、不管是我的誰，偷拍、恐嚇都是犯罪
- 二、散布私密照，將面臨刑法及民事求償
- 三、被偷拍不是你的錯，應勇敢求助
- 四、當網愛成金錢勒索，截圖保留證據

（資料來源：改寫自 1. 性侵少女！韓國 N 號房事件若在臺灣…法界：10 年重罪，ETtoday，2020/04/21。2. 「被關進地獄的孩子們，現在在哪裡？」N 號房事件後，每個家長都可以開始做的事，回家吧，2020/03/25。）

- (B) 19.由上述南韓網路性虐待事件中，可知嫌犯利用兒少對於網路安全與自我保護的不了解，而做出侵害行為。為此，臺灣司法人權進步協會提供兒少自我保護的方式。請問：此方式的層面與下列何者相同？

- (A)我國學子自主性發動募款幫助弱勢孩童
(B)兒童福利聯盟推動兒童福利政策的修訂
(C)馬拉拉不畏強權，為爭取兒童權利發聲
(D)政府制定保障兒少福利及權益相關法規。

- (A) 20.文中提到為了避免類似案件一再發生，加強兒童網路使用安全的觀念是相當重要的。下列哪項敘述是正確的網路使用觀念？

- (A)絕不取笑或霸凌私密影像遭到外流的人
(B)故意偷拍同學不雅照片放在班級群組，無傷大雅
(C)將不雅影片分享在不公開的群組，不會有外流風險
(D)為了圖利，與他人一起誘導別人提供自拍私密照並販賣。